



敲打鍵盤

謝從何起

木棉花謝，鳳凰花開，耳畔輕輕響起：「青青校樹，萋萋庭草，欣霑化雨如膏，筆硯相親，晨昏歡笑，奈何離別今朝。世路多岐，人海遼闊，揚帆待發清曉，誨我諄諄，南針在抱，仰瞻師道山高。」在我讀高中以前，這首曲子唱罷，總能見淚眼相送、依依不捨的場景；然而，隨著環境變遷，人們一生中的「畢業」典禮慢慢增加，畢業不是結束，是另一個開始，歡樂的氣氛逐漸取代「生離死別」，師恩也不再浩蕩，洗腳禮、水球仗都出籠啦！

當南台的畢業典禮還在行禮如儀的時候，我在中山大學物理系的庭園看到我三十年前夢想的畫面：撥穗、頒證書、師長致詞的流程仍在，但割除了達官顯要的政治秀，這是由學生主持的、以畢業生為尊的、師生共同參與的畢業儀式，歡樂中不失莊重，場面和樂融融，溫馨感人。

六月，與畢業典禮相伴的是謝師宴，富裕的社會，謝師宴自是奢靡成風，國內各飯店業者當然是推波助瀾的「功臣」，「謝師宴『送很大』」，台中福華推出六大利多最誘人，將送出國際航線機票、總統套房住宿券等大禮；高雄福華則送捷安特騎乘、名流髮造型優惠券，西華飯店則送新鮮人治裝優惠券。」（《自由時報》，2011.6.5.）流風所及，連小學、幼稚園也在辦謝師宴，老師們也樂得一攤攤的吃喝下去。

大家似乎都忘了：為什麼要辦謝師宴？謝師宴的目的是什麼？於是乎，謝師的場所越來越高檔，爭奇鬥艷者有之，女生們競相租買小禮服、揹名牌包，爭風吃醋者有之，男生們酒後失態生事，老師們反而被晾在一旁，或者，老師們乾脆將之當做免費的同事聚餐。謝者與被謝者，忙碌於滿足口腹之慾，酒足飯飽之際，徒留「感謝諄諄

教誨」、「祝君鵬程萬里」的空泛說詞。

在知名餐館、飯店、酒店辦謝師宴，所費不貲，然而，這彷彿已是約定俗成的事，偶有畢業班向我借上課時間來討論這攸關民生經濟的大事，常見許多學生眉頭緊蹙，自是煩惱錢從哪裡來？要吃日式、西式、中式？該邀請哪些老師？總是爭論不休，卻決難聽到他們討論舉辦謝師宴的目的與流程，因為哪只是一頓飯罷了！

是的，這只是一頓飯，我們當老師的該不該吃呢？許多老師認為理所當然，甚至樂此不疲，一路吃將下來，竟也能對台南市眾家餐館的佳餚特色如數家珍地娓娓道來；學生謝師是學生的心意，也是老師教學成果的驗收，怎能不受？然而，這謝師宴的背後，有多少學生必須勒緊腰帶？有多少家長要東奔西忙？何況，謝師宴的本質早已變質為「歐趴宴」、畢業聚餐、瘋狂「轟趴」。

執教廿年有餘，每每有學生送來邀請卡，或是誠摯邀約，或是湊湊人數，我都很高興的感謝他們的好意，然後委婉的拒絕了，因此，迄今未曾吃過一頓謝師宴，看來我大概是一個異類吧！只因心中一直有個詞在那盪來盪去：何謝之有；是的，春風化雨是教師的天職，謝從何起？心中有愧，不吃也罷。

南台通識電子報第三卷總編輯 林柏維

